
第 5 回「Happy Selection2012『おむ♡婚』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数  １４ 名分 

 

1．『おむ♡婚』はいかがでしたか。 

 

 

とてもよい  

よい ７ 

ふつう ７ 

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計 １４ 

 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ 少人数なのでゆっくり話をすることができた 

○ 楽しく話ができた 

○ みなさん話しやすかった 

○ お店の雰囲気が良かった 

○ 時間があっという間に感じた 

● もっと話がしたかった 

 

【女性の意見】 

○ 少人数なのが良かった 

○ 楽しく話ができた 

○ 初めは緊張したが、だんだんと楽しめた 

○ 皆さん話しやすい方ばかりがった 

● 開始時間が早い 

● サンドウィッチなどの軽食が良かった 

● 温かいお茶がほしかった 
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とてもよい

よい

ふつう

あまりよくない

よくない

無回答



3. ２時間という日程の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い  

ほぼ適当 ９ 

やや短い ５ 

短すぎる  

無回答  

合計 １４ 

 

 

 

 

 

 

 

４．参加費ついてはいかがでしたか。 

 

安い ５ 

やや安い ３ 

ふつう ６ 

やや高い  

高い  

無回答  

合計 １４ 

 

  

 

 

 

 

 

５. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

【男性の意見】  

・ フランクな感じがとても良かった 

・ クロカンブッシュ（フランスのウエディングケーキ）があったこと 

・ 1 対１で話をすることができてよかった 

・ 知り合いがいて世間は狭いなと感じた 

・ 女性陣が若かった 
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5 長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答

5

3

6

安い

やや安い

ふつう
やや高い

高い

無回答



【女性の意見】 

・少人数でよかった 

・とても楽しかった 

・フリータイム 

・知り合いがいて、とてもびっくりした 

 

 

６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ 食事形式がとても良かった 

○ 少人数が良かった 

○ 料理が美味しかった 

● １人 1 人と話す時間がもっとほしい 

● 移動が難しかった 

● 食事はバイキングスタイルでないほうよい 

● 立食スタイルが良い 

 

 

【女性の意見】 

○ 料理が美味しかった 

● 10 対 10 くらいが良い 

● 男性の席移動が大変そうだった 

● もっとフリータイムを増やしてほしい 

● もう少し広いスペースが良い 

 

７．今後もこのような「おむ☆婚」に参加したいと思いますか。 

 

思う           ４ 

やや思う ７ 

どちらでもない １ 

あまり思わない ２ 

思わない  

無回答  

合計 １４ 
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7

1

2

思う

やや思う

どちらでもない

あまり思わない

思わない



８．あなたは、結婚後どのような生活スタイルを望みますか？ 

 
【男性の意見】 

 

 ①夫が働き、妻が専業主婦    ０票 

 ②妻が働き、夫が専業主夫    ０票 

 ③夫婦共働き          ６票 

 

     ・経済的に助かるから 

    ・助け合うことが大切だと思う 

・精神的な配慮 

 

④その他            １票 

・収入に応じて 

 

  

  

【女性の意見】 

 

 ①夫が働き、妻が専業主婦     ０票 

 ②妻が働き、夫が専業主夫     ０票 

 ③夫婦共働き           ７票 

 

・経済的理由 

   ・仕事を続けたい 

・働いてもパートが良い 

・専業主婦は今まであまり考えたことがないが広く考えることも必要だと感じた 

   ・１人の給料だと生活が厳しいと思う 

 

④その他             ０票 

  

 

  

 

 

 


